

冠军路雷:快乐行股

■ 阿忠

路雷,首届“中国股市民间高手大赛”实盘赛冠军,曾取得过300倍的股票收益。其自创的“强势理论”“技术分析五步选股法”深受市场欢迎。2011年,他在新浪开了个“神州股侠”的博客,专门指导散户股民,怎样炒股。近两年,路雷成了上海证券交易所投资者教育大讲堂讲师。现任阳光私募基金经理、投资总监、中关村股权投资行业协会副会长。2014年12月,路雷座客北京电视台《天下财经》节目,他的股票讲座受到了股民的热烈欢迎。

股票是投资非赌博, 理性分析非常重要

1974年,路雷出生于黑龙江省牡丹江市。他8岁习武,11岁练书法,童年记忆中,父亲对他管理严格,或许是这种艰苦的磨炼,培养出了他顽强的意志和不达目的誓不罢休的精神,让他在所涉猎的领域都取得了不错的成绩。在书法上,他是素有“京城才子、香江神笔”之称的书画大家吴欢先生唯一的入室弟子。

1995年,年轻的他不甘于平淡的生活,开始在哈尔滨、北京等地创业,办软件公司、代理食品,积累了自己的“第一桶金”。这年,21岁的他在听完一个朋友的推荐后,便茫然撞入股市。

1998年底,他买了上海梅林,5块多买进,2000年初15块卖出;春节之后,他又买入中关村,一周后连续6个涨停,而后他获利卖出。路雷说:“当时我查阅了一些资料,历史上中国股市没有任何一次牛市会连续超过3年。股市当时已经历过网络股、电子商务股等几次高峰,当时每天成交量都达上千亿,一只股票竟然出现了6个涨停的,我认为股市到顶了。”

到2001年退出前,他的资金量从1万变成了80多万。他在股市大跌前离开股市从商,躲过了漫漫熊市。从商3年,路雷对股市依旧念念不忘。2004年时,路雷觉得市场将要启动,于是再度杀回。

从路雷的账户交割单发现,在2004年前期间他基本上都是快进快出的短线操作,从2005年至今,由于其确信这是千载难逢的大牛市,便减少了操作频率重拳出击。只操作了博瑞传播、华峰氨纶、鑫富药业等很少的几只股票。投资方式和理念的转变给他带来新的飞跃。从2004年5月到2007年5月正好3年时间,路雷的这个账户从20多万元增值到2300万元,赚了100倍。

让他记忆犹新的是2006年12月,路雷研究发现,作为行业一般的纺织行业,其子行业合成纤维制造业中氨纶产品价格出现了快速上涨。而氨纶的国内龙头企业就是华峰氨纶。当时华峰氨纶的股价仅13元多,而根据当时氨纶产品价格的涨势,路雷认为华峰氨纶的业绩将从2006年的4毛猛增到2007年每股2元左右,2007年估值在60元左右,所以当时13元的股价又被严重低估。2007年1月4日开始路雷在13元附近大举买入华峰氨纶,并一路持有。

从那时起,路雷开始了对上市公司的同步调研,最多的时候8天坐了8次飞机,参加全国各地的股东会。并开始把公司的内在价值作为选股的首要标准。他与华峰氨纶董事长尤小平曾深入长谈,在后来该公司的股东大会上,尤小平说:“我不问基金为何买我的股票,也不问浙江的投资者为何买我的股票,我只问东北来的路雷先生为何买我的股票”。路雷回答:“我信任尤董事长领导的这个团队。”到2007年4月底仅4个月时间,华峰氨纶股价从13元大涨到60多元,涨幅达400%。路雷在60元上方做了阶段的获利了结。

路雷说:做股票先要问问自己:目标



●路雷在进行股票讲座

是什么?是解决温饱问题,是赚零花钱,还是发大财?是想业余操作还是专业从事?这个定位决定你做股票的方式、理念。每一个人都要根据实际情况给自己一个客观定位,别轻易改变。比如想赚点零花钱,有20%的收益就不错了,但有了20%很多人却不再满足了,又想发财致富,这种情况下最容易造成损失。此外,我们对自己的水平也要有清醒认识,如果你想赚200%,先想想自己在股民中属于什么水平。

B:成功要坚守自己的长处

股市像一个放大镜,会把人性的贪婪放大。抱着“一夜暴富”的心态,把投资变成投机,往往赔得血本无归。2007年上半年,一些投资者正是抱着这种心态。疯狂炒作没有任何业绩支撑的垃圾股。等到大盘暴跌,这些股票连续下跌,许多人损失惨重。股市给人的类似教训已经太多太多。其实无论投资大师巴菲特还是商业巨子李嘉诚,都不是一夜暴富。而是具有持续盈利能力。

路雷说:我们可以把复杂的事简单化,不会做股票,但可以把钱定期投资到好企业中去。选好股票不如选好公司。这是投资大师巴菲特的理念。好股票涨一时,涨得快跌得也快;好公司可能一时不涨,但能涨一世,即使在熊市,买最好的企业,并长时间坚持持有,收益也很惊人。比如万科从1991年上市至今市值已经翻了1000倍,也就是说当时花1万元买入万科的股票,如果这17年不卖至今值1000万元。但有谁从当时持有到现在呢?在投资中,一个人最难做到的就是坚持。即使能做到坚持,但中国的企业良莠不齐,又怎么能保证不碰上那些越做越差、亏损、甚至退市的股票呢?所以我们要充分了解自己买入的企业,股神巴菲特一生只买过二十几只股票,在股市却拥有富可敌国的财产。

路雷从技术型投资转为价值型投资倡导者。他说,我选股有几个原则:公司所处行业未来3年没有高成长性的不买,公司不是行业或子行业龙头的不买,公司未来3年成长速度复合增长率低于30%的不买。正是基于这种投资理念,2005年下半年,路雷研究发现整个机械行业将面临前所未有的发展机遇,上市公司三一重工作为行业龙头未来3年有望保持100%

高速增长,每股6元的价位被严重低估,他果断介入,仅一年时间三一重工的股票价格就大涨8倍。

路雷一般根据实际情况看盘或不看盘,他认为,如果是做短线,必须每天看盘,如果做中长线,没必要每天看盘。离市场越近,人就会越恐慌。俗话说,短线是银,长线是金。波段是钻石!普通股民该怎样持股呢?路雷说:长线,一万年太久,难以抵御风险。短线,心态难以平静,每日生活在恐惧中,不是大师级人物,很难调整好状态。我的“中线为王”理论的核心是:基本面选股,技术面选时,质地优秀的股票,一般持有时间3至5个月,中线持有股票可以随机调整,我现在的持股是1/3中短线,2/3中长线,做一部分短线只是为了保持盘面的感觉。路雷说:股市的风险和收益成正比,虽然高风险伴随着高收益,但我们应把本金安全放在首位。

“投资有风险,入市须谨慎”,人人熟知这句话,但很少有人能时刻绷紧这根弦。很多人盘中感觉好就杀进去了。根本没对自己买的股票做深入了解。有人一直重仓、满仓持股,在资本市场,资金就相当于你用来打仗的兵,即使你有1000万元。你的兵足够多,你能让他们天天打仗吗?另一种不控制风险的表现就在于止损,兵都快打光了也不舍得退出战场、保留实力,这就有点赌徒心态了。还有人频繁地买卖进出。看似不放过每一个机会,实际上,操作越频繁,风险越高。

要战胜市场, 就要战胜自己的贪婪和恐惧

问及路雷的投资方式和理念转变,他说:“低买高卖大家都知道,道理也最简单,但为什么人们总是追涨杀跌呢?往往最浅显的东西才是最复杂的。”

路雷曾买过“酒钢宏兴”,有人让他11元多的时候买,他放弃了。股价达到22块的这一天上午,大盘下跌而这只股票先于大盘止跌,他才放手买入。这只股最高拉到36元,他35元出货,而高点一共也就见了3天。他的一些朋友即使拿得比他成本低,但没有及时出货。最后收益也不如他。

中国股市历来有“消息市”之说,然而,实践已无数次证明,听消息炒股必输

无疑。因为听消息,如果消息不准,可能你买入就是个套。如果消息准,很容易地赚到钱,你会认为做股票赚钱容易,下次再听消息会更大胆,忽视风险。几个交易日就会吞噬你一年的利润。一次做错就有可能让你之前的所有赢利化为灰烬。

路雷躲过了去年5月30日的股市大跌。他说:有人说卖菜的老太太都去做股票时,说明市场疯狂了,就该小心了。我觉得卖菜的老太太炒股不要紧,当卖菜的老太太炒股都赚钱时,风险就来了。2007年春天就是这样一波行情。5月初,我去银行办事,听到身边两个人说:我要把房子也卖了,钱都投到股市里。我觉得那时很多人已经疯狂了,从银行回来我就开始减仓,到5月30日当天,我一早把剩下的最后一点股票都卖了。其实,市场的变化趋势不是一天呈现出的,当时很多迹象已经表明市场将调整,比如李嘉诚在之前一个月卖出了持有的内地股票,巴菲特14元卖出了中石油,他们对市场的预见一般早于正常人,如果他们这样做,说明风险必定会很快来临。

股市从2007年10月的6100点,到2008年9月一路下跌到1800点,下跌幅度之大令人震惊,特别是2008年9月,在很多股民眼中是黑色的,股市在很短的时间内大跌1000多点。路雷说:其实对好的股票而言,每次下跌都是买入的良机。市场是有规律的,大涨之后必大跌,大跌之后必报复性反弹,我们要学会适应市场。一年做对几次就够了。

获得全国炒股大赛冠军,路雷没有表现出获奖后的兴奋,他在股海、商海里沉浮十余年,比同龄人更沉稳和老成。作为一个职业股民,他也是中国千百万中小投资者中的一员。路雷说,在最后参加的全国10强总决赛中,自己之所以能够脱颖而出,独占鳌头,最终依赖的不是高超的炒股技术,而更多地是靠平衡自己的心态和遵守炒股“纪律”。

从2008年4月份开始比赛到6月底入50强的三个月里。参赛几乎没对路雷的正常工作、生活有什么影响。但是8月份的“50进10”比赛中,10万元资金实盘操作开始后,路雷的想法有了变化,开始有了求胜的念头。不但是为自己,也是为小散户股民争面子。他抛开了日常的事务,把原来自己的股票账户果断清仓,从

7月1日起,我把自己关在了一家宾馆的房间里,下定决心一定要在这场博弈中胜出。

路雷说:10强赛的第一天,我以满仓买进了嘉宝实业,可是那天大盘大跌,很多选手都是空仓持币观望。我当天亏损了。我卖掉嘉宝实业换成江苏阳光,谁知这天大盘反弹。嘉宝实业涨停。刚刚进入实盘操作,我第一次出手就出现了问题。路雷那时心里的焦灼是无法用语言来形容的,生活中,路雷排解焦虑的最好方法就是睡一觉,抛开一切睡上一觉后,路雷仔细分析自己前3天的操作。觉得自己输在了对自己的选择不信任上。他暗下决心,要相信自己!心态稳定了,此后的操作一路顺畅,准确率百分之百,到7月底,最后以收益率43%稳进10强。

8月3日,每人100万资金的总决赛开始,路雷在比赛中心态更稳健。到8月10日收盘时,他的收益率是4%,成绩一直没出前三名。后来,大盘大跌200多点,路雷的一次不当调整,让他的收益率从4%一下变为-4%。路雷当时第一个想法是在决赛中必须保证自己的收益率是正值,不能给主办方赔钱。其次就是参赛目标是进入10强,我已经达到了预期目的,那么在后面的比赛中我就没什么压力了,这次大跌后的调整比半决赛时更容易。我感受到选手间比拼的已经不是炒股的技术,进入10强的每个人都有自己的“炒股绝活”,我们比的是心态、是战术等综合素质。

到比赛结束,他取得了决赛收益率24%,全程收益率204%的成绩,最终获“中国股市民间第一高手”称号。这次参赛,对于路雷来说,无疑是人生最有挑战性的一次博弈,也让他从中获益匪浅。他希望自己的这点心得能够对股民朋友们有所帮助,这需要投资者不断提高自己的综合素质。

从2011年起,路雷的股市人生经历了太多太多的变化。顿悟之后,他决定重新审视自己,愿将自己多年所悟与全国股票朋友共同分享。他在博客上每天写日记,记录心得体会,把自己的操盘手法之于众,让更多的人学习掌握炒股技能。他常说:一是选股要精,买进坚决。他所选的个股全部是绩优股,绝大部分是在上升趋势中买入。二上及时获利了结,卖出果断。针对股市波动较大的特点,在操作中大部分个股在有10%的净利润后,坚决抛出,果断平仓,从而规避了市场各种风险。三是频繁进出,加快周转。要敢打敢拼,精准把握买点和卖点,让利润最大化。四是全进全出,目标集中。他采取全进全出的投资方式,全心关注某个股票的走势,从而保证选准个股,进出自如。

当然,如果股民短线技术不行的话,最好的操作是牛市持股,熊市持币。以2014年股市行情为例,当大盘从2000多点涨到3300点时,80%的个股都可能翻番,你只要一路持有股票,都会获得丰厚的收益。那种自以为聪明、自以为技术高的人高抛低吸,最后往往是高买低卖,一波牛市下来收益甚微。要不断地与成功人士交往,不断提高自己炒股能力。千万不要靠耍聪明,听小道消息,想依靠投机取巧的方法炒股,那会赔钱的。

2014年12月,路雷座客北京电视台《天下财经》节目,他的股票讲座受到了股民的热烈欢迎。路雷说:股市是个不确定因素的资金博弈的市场,股民必须凭借自身的技术和操作技巧,才能在股市中博杀,当然也必须有良好的投资心态,才能在股市中进退自如,获得收益。换句话说,就是居盘中高位则忧其之风险,处历史低位则思其机会,投资者要有大气度。倘如此,即可以纵横于股市,享受股票投资给生活带来的快乐。



●路雷(左一)获得全国炒股大赛冠军



●路雷(左)在股市研修班上